Propriedades elementares dos logaritmos

1 Definigao

A fungao logaritmo é a fungao inversa da exponencial. Ou seja, dados b > 0 (b # 1)
e x > 0, entao
y=log,z <z =>0Y b>0,b#1,x>0.

A funcéo logaritmo ndo estd definida para valores negativos do argumento, ou seja,
log, x nao existe se z < 0.

2 Representacao Grafica
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Figura 1: Gréficos da fungdo logaritmo de base 2 (linha continua), de base e (linha
tracejada) e de base 10 (pontilhada).

3 Algumas propriedades

1. logy(xy) = log, = + log, v

2. logy(w/y) = log;, © — log,, y

3. log,(z%) = alogy
4. log,1=0
5. logyb=1
1
6. log, z = 26T
log, a



Demonstracao
Sejam « = log, x; B = log, y. Entdo
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log, (zy) = log, (babﬁ) = log, (ba+ﬁ) =a+ 3 =log,z+ log,y

log, (x/y) = log, (ba/bﬁ) = log, (babfﬁ) = log, (bo‘fﬁ) =a— B =log,z—log,y

Caso A — « é inteiro. Ent3o a propriedade 3 resulta da propriedade 1. Caso B —
a = 1/n, com n inteiro. y = log, (xl/") s =z""o )" =z < nlog, (b¥) =
logyz &y = 1 log, ©. Caso C — alpha é um ndmero racional (ou seja, @ = n/m,

com n,m inteiros). Aplicam-se os casos A e B. Caso D — « € irracional. Neste caso,
aceita-se a propriedade, servindo até para definir poténcias de expoente irracional.

. Resulta de 3 com o = 0.

y=log,b=ob! =bsy=1
y=log,z < a¥ =z < ylog, a =log, x & y = log, x/log, a

Nomenclatura e aspectos praticos

. A expressao log, x lé-se “logaritmo de base b de z”.

As bases mais frequentemente usadas sao a base e (Lei do decaimento radioac-
tivo, Lei de Beer-Lambert), a base 10 (escala de pH, escala decibélica, escala
de Richter), e a base 2 (defini¢do de bit).

A generalidade das calculadoras dispdem das funcoes log, x e log;, z, desig-
nadas respectivamente como Inxz e logx. No entanto, a utilizagao da no-
menclatura In nao é universal. Muitos autores usam log x para representar o
logaritmo natural (de base e), designando o de base 10 pela notagio padrao

logq-

Usa-se a propriedade 6 para calcular logaritmos de base arbitraria. Em par-
ticular, e uma vez que as calculadoras nao dispoem, em geral, de logaritmos
de base 2, podemos calcula-los como

logyw = 28 _ 0Ty it turais)
0go T = n2 = 0,693 0garitmos naturals

ou

log, 7 = log,gx _ log,o 2
log,, 2 0,301




